
ATA Nº 013/2013

Aos 19 (dezenove) dias do mês de Junho de 2013 (dois mil e treze), às 18h30min (dezoito horas e
trinta minutos), na Sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, RS, com a presença
dos 9 (nove) Vereadores, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo. A presidente GELCY INÊS
DE BORBA iniciou a sessão saudando a todos e invocando o nome de Deus, a seguir solicitou  e foi
feito um minuto de silêncio pelo falecimento do suplente de Vereador Sr. Erno Dahlen. Primeiramente
foi apreciada a ATA Nº 012/2013.Os vereadores receberam a Ata nº012/2013 com antecedência , com
consequente  leitura  e  análise.  A  Presidente  colocou  em  votação  e  foi  APROVADA  POR
UNANIMIDADE A ATA Nº 012/2013.  EXPEDIENTE: Foram lidas as correspondências recebidas
de 05 (cinco) até 19 (dezenove) de Junho de 2013(dois mil e treze),  merecendo destaque: Ofício
026/2013 do Tribunal de Contas do Estado informando sobre a Implantação de Processo Eletrônico
para exame de atos de inativação da esfera municipal, ofício do Codevat convidando para participar
do Fórum Regional de Participação Popular Cidadã – Orçamento 2014, que ocorre no dia 02 dois) de
Julho às 17h (dezessete horas) no auditório do prédio 7 (sete) da Univates, o convite do Presidente da
Comissão de Economia e Desenvolvimento Sustentável da Assembleia Legislativo do Estado do Rio
Grande do Sul para participar da Audiência Pública no dia 26 (vinte e seis) de junho, às 9h30min no
Espaço  de  Convergência-  Andar  térreo  da  Assembleia  Legislativa  do  RS,  convite  da  Comissão
Organizadora  Estadual  para  a  2ª  Conferência  Nacional  de  Desenvolvimento  Rural  Sustentável  e
Solidário  no  dia  04  (quatro)  de  Julho das  08h às  17h no Auditório  do  prédio  16  (dezesseis)  da
Univates, comunicados do Ministério da Educação informando liberação total de R$ 21.104,14 (vinte
e um mil, cento e quatro reais e catorze centavos), destinados a garantir a execução de programas do
Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação, telegramas do Ministério da Saúde informando a
liberação de R$ 127.288,99 (cento e vinte e sete mil, duzentos e oitenta e oito reais e noventa e nove
centavos), o Ofício do Gabinete do Prefeito nº 200/2013 que solicita o empréstimo da sala e convida a
presidente e vereadores para a Audiência Pública para apresentação e discussão do Plano Plurianual
2014-2017 no dia 27 (vinte e sete) de Junho às 16h30min,  o Ofício do Gabinete do Prefeito nº
208/2013  informando  que  foi  publicado  na  internet  o  Portal  da  Transparência  através  do  site
www.cruzeiro.rs.gov.br.  ORDEM DO DIA: O Projeto de Lei nº 055-01/2013 do Poder  Executivo
QUE  INCLUI  PROGRAMA E  PROJETO  NO  PPA 2010-2013  E  NA LDO  2013,  AUTORIZA
ABERTURA DE CRÉDITO  ESPECIAL,  AUTORIZA O PODER  EXECUTIVO  MUNICIPAL A
EFETUAR  REPASSE  DE  AUXÍLIO  FINANCEIRO  SOB  A  FORMA  DE  SUBVENÇÃO
ECONÔMICA  PARA  INSTALAÇÃO  DE  EMPRESA  DE  ALIMENTOS  E  DÁ  OUTRAS
PROVIDÊNCIAS, colocado em discussão a Vereadora Anastacia solicitou uma emenda no Art. 5º,
alterando o Parágrafo único para § 1º e incluindo o § 2º-Fica fixado o prazo de até 90 (noventa) dias,
contados a partir da data da paralisação das atividades, para devolução ao Município das parcelas já
pagas. Colocada em votação a emenda foi APROVADA POR UNANIMIDADE, colocado em votação
o Projeto de Lei Nº 055-01/2013 com a Emenda FOI APROVADO POR UNANIMIDADE . O Projeto
de Lei nº 056-01/2013 do Poder Executivo QUE AUTORIZA CONTRATAÇÃO EMERGENCIAL
DE AGENTES COMUNITÁRIOS DE SAÚDE E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS,  colocado em
votação  foi  APROVADO  POR  UNANIMIDADE.  O  Projeto  de  Lei  nº  057-01/2013  do  Poder
Executivo QUE INSTITUI PROGRAMA DE RECUPERAÇÃO DE CRÉDITOS FISCAIS-REFIS
MUNICIPAL E  DÁ  OUTRAS  PROVIDÊNCIAS,  colocado  em  votação  foi  APROVADO  POR
UNANIMIDADE. O Projeto de Lei nº 058-01/2013 do Poder Executivo QUE ACRESCENTA §4º AO
ART. 3º DA  LEI  Nº829-01/2009, colocado  em  votação foi APROVADO POR UNANIMIDADE. O



 Projeto de Lei nº 059-01/2013 do Poder Executivo QUE CRIA CARGO DE PROVIMENTO POR
COMISSÃO E FIXA PADRÃO DE VENCIMENTOS, colocado em votação foi APROVADO POR
UNANIMIDADE.  O  Projeto  de  Lei  nº  060-01/2013  do  Poder  Executivo  QUE  EXCLUI
ATRIBUIÇÕES,  REDUZ  CARGA HORÁRIA E  ALTERA PADRÃO  DE  VENCIMENTOS  DO
CHEFE DO SERVIÇO DA SANIDADE ANIMAL,  colocado  em votação  foi  APROVADO POR
UNANIMIDADE. O Projeto de Lei nº 061-01/2013 do Poder Executivo QUE ALTERA PADRÃO DE
VENCIMENTOS  E  ADICIONA ATRIBUIÇÕES  PARA O  CARGO  DE  DIRETOR  DE  MEIO
AMBIENTE  E  DÁ  OUTRAS  PROVIDÊNCIAS,  colocado  em  votação  foi  APROVADO  POR
UNANIMIDADE.  O  Projeto  de  Lei  nº  062-01/2013  do  Poder  Executivo  QUE  AUTORIZA A
ABERTURA DE CRÉDITO ESPECIAL E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS, colocado em votação foi
APROVADO  POR  UNANIMIDADE.   A  PROPOSIÇÃO  Nº005/2013   do  Vereador  JOÃO
HENRIQUE DULLIUS que propõe que a Administração Municipal solicite para a OI Telefônica a
instalação de linhas de telefone fixo nas localidades de Bom Fim, São Miguel e Santarém, colocada
em votação foi  APROVADA POR UNANIMIDADE.  A PROPOSIÇÃO Nº006/2013  do Vereador
JOÃO PEDRO NONNENMACHER que propõe que a Administração Municipal proceda a instalação
de lixeiras nas proximidades do CTG São Rafael,  da Comunidade da Linha Nova e da Fábrica e
residência  de  Alexandre  Spelmeier  juntamente  com  placas  indicativas  do  dia  de  recolhimento,
colocada em votação foi APROVADA POR UNANIMIDADE. A MOÇÃO 002/2013 da Vereadora
Lovani Weiand subscrita pelos demais Vereadores para APOIO À INSTALAÇÃO DA NOVA UTI
PEDIÁTRICA  NO  HOSPITAL  BRUNO  BORN,  colocada  em  votação  foi  APROVADA  POR
UNANIMIDADE. A MOÇÃO DE APOIO DO PODER LEGISLATIVO DE ESTRELA para que o
Governador do Estado intervenha na situação criada com a proibição de extração de areia dos Rios
Guaíba  e  Jacuí,  colocada  em votação  foi  APROVADA POR UNANIMIDADE.  A MOÇÃO  DE
APOIO DO PODER LEGISLATIVO DE MATO LEITÃO para que a Secretaria de Segurança Pública
disponibilize  uma  equipe  de  peritos  com  a  finalidade  de  atender  ocorrências  das  mais  diversas
espécies, a fim de agilizar o atendimento e análise dos acidentes ocorridos em nossa Região, colocada
em votação foi APROVADA POR UNANIMIDADE. A MOÇÃO DO PODER LEGISLATIVO DE
LAJEADO  para apoio a instalação da Coordenadoria Regional de Perícias no Município de Lajeado,
colocada em votação foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Após a Presidente solicitou a inscrição
dos vereadores  interessados em usar a tribuna para que o Assessor Jurídico proceda o sorteio da
ordem. EXPLICAÇÕES PESSOAIS E USO DA TRIBUNA: O Vereador JAIR GUERINO KLEIN,
inicialmente saudou a todos e agradeceu e parabenizou a Vereadora Anastacia por ter conseguido uma
máquina através de Emenda Parlamentar do Deputado Ronaldo Zulque, também agradeceu em nome
dos moradores da Rua das Gardênias na Vila Rosa pela pavimentação que ficou muito boa, alegou que
na última gestão assumiu a Câmara por um mês como Vereador e que fez três pedidos, sendo um
atendido, para reduzir a velocidade fez um abaixo assinado para instalação de quebra molas. Este
abaixo assinando vai deixar com a Secretaria da Câmara para repassar ao Sr. Prefeito. O Vereador
JOSÉ FLÁVIO WILGEN  saudou a todos e alegou que na Linha Jaó tem uma ponte mal sinalizada,
sem proteção, sem corrimão e que é muito estreita, a comunidade pede que a Administração resolva o
problema para evitar acidentes. Disse que tem muitos pedidos de quebra molas, que um deles seria a
instalação na frente da entrada da Empresa de Batista Dullius em São Gabriel. Agora que é época de
chuva os  produtores  de  suínos,  bovinos  e  gado leiteiro  estão  tendo problemas  com os  acessos  a
propriedade, como exemplo citou a propriedade de Ivair e Roque Fick na Linha Primavera que precisa
melhorias no acesso. Sobre a iluminação pública muitas fluorescentes não estão ligando, foram feitos
reparos em Sampaio onde os eletricistas foram consertar apenas uma lâmpada,  sendo  que  tem  várias



 com problemas, solicitou que os moradores marquem e informem quais as lâmpadas que necessitam
conserto,  na  sua  época  de  secretário  enviava  equipes  à  noite  para  fazer  levantamento.  Pediu  o
patrolamento  urgente  da  estrada  geral  da  Linha  Primavera,  se  não  os  moradores  vão  plantar
bananeiras. Sobre a Moção para instalação do IGP poderia ser para a Região do Vale do Taquari e Rio
Pardo, facilitaria para os levantamentos em caso de acidente ou morte. No caso do taxista assassinado
na entrada da Linha Primavera, ficou por horas até que chegaram os peritos, que vão atendendo por
ordem de chamada. A Administração e o Poder Legislativo devem se mobilizar para trazer o IGP para
a região do Vale do Taquari e Rio Pardo. Na sua opinião, no espaço de dez minutos o vereador fala o
que quer, tem tanta coisa, tantos problemas e as vezes a população não gosta,  fomos eleitos para
resolver  os  problemas  e  não  denegrir  a  imagem  dos  colegas,  vamos  resolver  os  problemas  do
Município, trabalhar em conjunto em prol da população que nos colocou aqui. Alegou que tivemos a
perda de um companheiro que era da política mas não era fanático, era muito envolvido no esporte,
principalmente na SEBE e também era atuante nas Comunidades que foi o Sr. Erno Dahlen, também
se  referiu  a  perda  de  outro  líder  comunitário  o  Sr.  Elemar  Zart.  O  Vereador  JOÃO  PEDRO
NONNENMACHER, saudou a todos,  se referiu a sua proposição para instalação de lixeiras,  que
muitas pessoas não querem que sejam colocadas próximo as residências em função do acúmulo e mau
cheiro devido a falta de conscientização da população. Seria importante colocar o aviso do dia do
recolhimento para que as pessoas se organizem e coloquem o lixo nas lixeiras no momento certo.
Também falou da perda do Sr. Erno Dahlen, que foi um lutador do partido PDT e das Comunidades, e
em nome do PDT deixar  nossos  sentimentos.  A Vereadora LOVANI WEIAND saudou a todos e
parabenizou a equipe da educação e Administração Municipal  pela  Feira do Livro,  que valorizou
muitos talentos, como a Escritora Natália Lenhardt que fez o lançamento de seu livro, lembrou de um
professor de Português em Escolas Estaduais e Municipais que mora em Santa Cruz do Sul e que
escreveu vários livros,  agradeceu a todos envolvidos, ao pessoal de Santa Clara, em fim a todos e
desejou que a próxima Feira seja novamente um sucesso. Alegou que a Praça Dona Laura está com
luminárias novas, mais limpa, mais bonita, menos malandragem, com mais segurança para as pessoas
que frequentam e que esperam o ônibus ou ambulância na madrugada para irem a Porto Alegre.
Referente a Moção de Apoio para para a manutenção da UTI Pediátrica no Hospital Bruno Born,
agradeceu a todos colegas Vereadores que também assinaram e aprovaram. Disse que conversou com
a vó de Lazaro que pediu que levasse adiante a luta pela UTI Pediátrica para permanecer em Lajeado,
se é Regional porque levar para Estrela. Alegou que tomara que as pessoas dos protestos façam faixas
reivindicando a UTI e que também os aposentados sejam lembrados, que as manifestações não são só
em função das passagens. Demonstrou muita indignação em relação aos materiais que juntou dentro
da lixeira, ficou decepcionada, que as pessoas precisam a seu exemplo adotar uma lixeira, alegou que
mantém uma lixeira sempre com a tampa fechada e coloca uma pedra sobre a tampa para evitar o
acesso de animais e recolhe o material solto e coloca dentro de embalagens, que cada um deveria ter
um lugar no terreno para colocar o lixo orgânico, alegou que tem preferência do tonel para colocar o
lixo, disse que em Colinas só é colocado o lixo na lixeira no dia do recolhimento, as pessoas aqui
precisam pensar diferente. O Vereador SÉRGIO LUIS BACKES, saudou à todos, sobre a Moção do
Legislativo de Estrela referente a retirada de areia disse que construir sem areia é como fazer uma
operação e não ter sangue, mas que tudo vai voltar a ser como era antes sem acontecer nada, que tem
algo e gente por trás. Referente ao IGP é de muita importância ser instalado na Região, agradeceu aos
colegas  vereadores  pela  aprovação de dois  importantes  Projetos,  sempre  conversando se entende.
Disse que começou as finais de bocha do Veterano, no sábado a primeira partida será no Campo do
Vinte e  Dois  e  no próximo será no Arroio  Grande e  através  do Presidente da Liga Sr.  Paulinho
Gregory convidar a todos para prestigiarem.



Alegou que agora com as máquinas e caminhões inteiros o parque de máquinas está quase completo,
agradeceu a Vereadora Anastacia por ter conseguido uma máquina através de Emenda Parlamentar de
Deputado. Sobre as manifestações que estão ocorrendo em todo País, lamenta por quebrarem Lojas,
Postos de Gasolina, bens Públicos, estão por uma crise pequena fazendo depredações e vandalismo. O
governo dá oportunidade de fazer muitas prestações e o povo gasta mais do que ganha, se quebram e
depredam, os prejuízos quem paga somos todos nós. O Vereador JOSÉ CARLOS ECKERT saudou à
todos, quer dar uma ideia e sugestão ao setor de trânsito, que na rua que só desce deveria ser invertido
o lado para estacionamento de motos, pois os ônibus podem atingir as motos naquele ponto. Na Rua
Rubens Feldens, próximo ao Bar do Ivanir, a cada ano desmorona mais, precisa ser feita uma proteção
de metal  ou mureta  de contenção,  endossou os  pedidos  de  quebra  molas  do  colega  Vereador  Zé
Wilgen, alegou que o Sr. Jairo disse que a Lei não permite, solicitou esclarecimentos, pois Lajeado
está colocando em todas as partes, qual é a diferença na Lei, seria importante convidar o Sr. Jairo para
vir à Câmara de Vereadores para prestar esclarecimentos. Pediu que seja aumentado o telhado nas
Casas Mortuárias para abrigar da chuva e do sol quente, disse que conheceu o Sr. Erno Dahlen no ano
de 1991 quando veio jogar na SEBE, era uma pessoa maravilhosa, aprendeu a admirá-lo, que fique em
paz  e  que  a  Sra.  Melita  fez  o  que  tinha  ao  seu  alcance.   A Vereadora  ANASTACIA MARIA
SCHUSTER ZART fez a saudação a todos, disse que ela juntamente com o Sr. Roquinho e Lairton
foram a uma reunião com a EGR, nova administradora dos Pedágios e foram muito bem recebidos e
informaram que vai ser formado um Conselho e a partir daí vai ser depositado o lucro, sobras em uma
conta de Cruzeiro do Sul e após o Conselho vai definir onde vai ser investido o dinheiro. Se referiu
também  que  nesta  tarde  foram  assinados  contratos  com  duas  Agroindústrias  de  Cruzeiro  que
receberam R$ 25.000,00 (vinte e cinco mil reais) cada uma de recursos oriundos de Consulta Popular,
sendo uma Agroindústria de melado de Sampaio e uma de nozes da Linha Lotes, considera importante
este  incentivo  para  que  os  jovens  fiquem  na  Agricultura.  Citou  que  na  Segunda-feira  teve  a
Assembleia  Municipal  do  COMUDE para  a  escolha  das  prioridades  e  ficou  constrangida  com a
ausência dos demais colegas Vereadores e do Prefeito e Vice. Apresentou os Projetos escolhidos como
aquisição de uma Viatura discreta para a Polícia Civil, melhorias nos equipamentos e instalação de
Laboratórios de Informática nas Escolas Municipais e Estaduais, Construção da Sede própria da Casa
de  Passagem.  Como  prioridades  regionais  citou  terem  sido  escolhidas  a  Implantação  de  uma
Faculdade  Estadual,  a  Instalação  do  IGP,   a  Instalação  de  Centros  de  tratamento  e  prevenção  a
Drogadição,  a  estruturação de uma rede  de  acolhimento para vítimas de violência  doméstica  e  a
implantação de uma usina de tratamento de lixo. Pediu para a população participar da votação que
ocorrerá nos dias seis e sete de Agosto. Citou que no fim de semana participou da solenidade de
entrega de um trator para a APSAT que envolve quatro cidades e todas estavam representadas pelos
seus Prefeitos menos Cruzeiro do Sul, este fato está sendo cobrado pelas comunidades. Alegou que no
Hospital estaria o Médico de plantão atendendo primeiro as pessoas internadas durante o plantão antes
de atender as urgências, disse que vai conversar com o Diretor do Hospital Sr. Celso para verificar
esta situação. Se referiu ao falecimento do suplente de vereador Sr. Erno Dahlen, que era uma pessoa
simples e de boa convivência,  deixa os seus pêsames à família.  Falou da máquina que veio para
Cruzeiro através de verba que conseguiu de Deputado, que veio para auxiliar todos os cruzeirenses,
principalmente os agricultores.  Deseja que o Vereador Zé Wilgen seja atendido na solicitação dos
quebra molas que também acha que seja solução para redução de velocidade. Parabenizou o Secretário
das Estradas por estar consertando, alargando e arrumando as estradas na Picada Augusta e Picada
Aurora. Se referiu ao colega Tio Backes que em sessão anterior falou sobre o retrocesso da cidade e se
referiu ao Vereador Falecido Cleto Johner, lamentando que o mesmo tenha sido citado, questionou que



 se o colega Tio fizer um terço pela comunidade do que o Cleto fez que apresente para a Comunidade
e deixe ele  descansar em paz. O Vereador JOÃO HENRIQUE DULLIUS, não usou a tribuna em
função de estar sem voz , mas escreveu uma nota saudando a mesa e os colegas vereadores, solicitou
para a administração do Hospital juntamente com o Laboratório Escobar para que providenciem uma
cobertura ou outra forma de abrigar  as pessoas que aguardam naquele local  para atendimento do
Laboratório, e por falta de espaço adequado ficam expostas a ação do tempo. Pediu ao Secretário de
Estradas que providencie melhorias na estrada da Sanga Funda, Cascata e Linha Primavera. Sobre a
Proposição,  que a  Administração se empenhe ao máximo e solicite  a empresa OI de Telefonia a
instalação de linhas para telefone fixo nas localidades de Bom Fim, São Miguel e Santarém, já que
naquela região temos algumas empresas instaladas com esta necessidade e pode favorecer para as
novas  empresas  que  estão  previstas  para  aquelas  localidades,  inclusive  a  instalação  de  uma
Hidrelétrica. Deixou seus sentimentos a família do falecido Erno Dahlen, suplente de vereador do
PDT, parabenizou o atleta Bruno Dullius que no último final de semana disputou em São Paulo o
Campeonato Brasileiro de Queda de Braço e sagrou-se Campeão Brasileiro levando à conhecimento
nacional o nome do nosso Município.  Nada mais havendo a tratar, a Presidente Gelcy Inês de Borba
encerrou a sessão convidando a todos para a próxima sessão ordinária, a realizar-se no dia 10 de Julho
de 2013, quarta-feira, no horário das 18h30min  (dezoito horas e trinta minutos). SALA DE SESSÕES
DA CÂMARA DE VEREADORES DE CRUZEIRO DO SUL-RS,  AOS 19 DIAS DO MÊS DE
JUNHO DE 2013.

ANASTACIA M. S. ZART               GELCY INÊS DE BORBA
Primeira Secretária                  Presidente da Câmara de Vereadores 


